

# 着力减轻过重作业负担 着力规范校外培训行为

广州市委常委会召开会议，确保“双减”工作平稳有序取得实效

**新快报讯 记者黄闻禹 通讯员史伟宗报道** 日前，广州市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记重要讲话精神及中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》精神，听取广州市相关工作情况汇报，部署下一步工作。广州市委书记张硕辅主持。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述精神，切实提高政治站位，深刻认识中央出台

《意见》的重大意义，全面贯彻党的教育方针，以推进“双减”试点作为契机，深化教育改革，加快建设高质量教育强市，办好人民满意的教育，为加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”提供人才支撑。

一要着力减轻过重作业负担。坚持学生为本，遵循教育规律，着眼学生身心健康成长，科学编制中小学作业设计与实施指导意见，确保作业设置更加科学合理。

二要着力提高学校课后服务水平。发挥学校教书育人主体功能，合理利用校内外资源，加快建立以学校为主体、多方参与的共建共治共享课后服务体系，确保学校课后服务基本满足学生需要。

三要着力规范校外培训行为。加快推进校外培训机构管理地方立法，坚决压减学科类校外培训，开展专项治理行动，强化培训收费监管，不能让良心的行业变成逐利的产业。

四要着力提升教育教学质量。推进

集团化办学、学区化管理和城乡学校共同体建设，促进优质教育资源均衡和有序流动，优化创新教育教学方式，加强教师队伍建设，确保学生在校内学足学好。

五要着力加强组织领导。成立市“双减”工作领导小组，教育部门牵头抓总，有关部门各司其职，强化学校教育主体责任，构建“市级统筹、属地负责、学校（机构）负主责”的责任落实机制，做好政策解读、权益保护和宣传引导，确保“双减”工作平稳有序、取得实效。

## 开学前齐齐测核酸

9月1日，广州市中小学和幼儿园新学期即将开学，8月29日，海珠区组织为辖区内的幼儿园和小学师生统一进行核酸检测。昨日，昌岗东路小学北校区里的师生们正排队进行核酸检测。

新快报记者 毕志毅 孙毅/摄影报道



## 广东将建200万平米岭南特色超低能耗、近零能耗建筑

**新快报讯 记者陈慕媛 通讯员邵启文报道** “在实现‘碳达峰’‘碳中和’背景下，在能源需求较为集中的城镇区域、尤其是大中型城市加快推广以太阳能、风能为能量来源的绿色能源体系，日益迫切且重要。”今年的广东省两会期间，省政协委员周宝志递交了《关于加快应用城市建筑绿色清洁能源体系的提案》，提出广东应先行先试、由点到面、渐次展开，构建城市建设绿色清洁能源体系。

记者从省政协提案委获悉，日前，省住房城乡建设厅等部门对提案进行答复。答复函提到，“十四五”期间，广东将进一步推广建筑可再生能源应用，制定施行建筑领域碳达峰行动，推动绿色建筑高质量发展。

答复函指出，目前广东屋顶光伏

发电项目开发较为成熟，截至2020年年底，全省光伏发电装机规模为797万千瓦，其中屋顶分布式光伏发电已占据半壁江山。

答复函提出，下一步将推广光伏建筑一体化应用。《广东省培育新能源战略性新兴产业集群行动计划(2021—2025)》中，提出拓展分布式光伏发电应用，推进光伏建筑一体化建设，并将广州美术馆BIPV(光伏建筑一体化)项目、碲化镉光伏发电玻璃扩产项目、碲化镉薄膜BIPV深加工生产基地等一批项目列为重点推进建设的项目。

与此同时，推进岭南特色超低能耗、近零能耗建筑建设。广东将开展岭南特色超低能耗建筑技术路线、指标体系研究，制定相关建筑技术标准，建立突出岭南特色的超低能耗建筑节能

设计、施工及材料、产品支撑体系。答复函提到，“十四五”期间，力争建设200万平米岭南特色超低能耗、近零能耗建筑。

此外，推动太阳能热水与光伏技术等可再生能源在既有建筑节能改造中的应用。逐步推行公共建筑能耗超限额制度，推动建筑节能绿色化改造评估不合格的国家机关办公建筑、大型公共建筑和以政府投资为主的其他公共建筑开展节能改造。结合城镇老旧小区改造、绿色社区创建等工作，推动太阳能热水与光伏技术等可再生能源在既有居住建筑节能和绿色化改造中的应用，2021年，全省开工改造超1300个城镇老旧小区，到“十四五”期末，基本完成全省2000年底前建成的需改造城镇老旧小区改造任务。

## 广州户外公益广告设置方案邀您提建议

**新快报讯 记者李佳文 通讯员成广聚报道** 为进一步规范户外公益广告设置，提高公益广告设置品质，广州市城市管理综合执法局官网近日发布了《广州市户外公益广告设置实施方案(第二次征求意见稿)》(下称“征求意见稿”)。城管部门采用户外广告与绿地景观、广场景观和建筑景观一体化的“以景塑形，三个一体化”的设计手法，选取全市11区的景观重点区域和地段作为编制范围一批户外公益广告发布点位，以此打造“羊城公益户外平台”。

征求意见稿中公布的户外公益广告发布选点分为城市门厅、城市客厅和城市商厅三大系列，共计有48个示范广告点位120块广告牌，涵盖了白云国际机场、广州火车站、广东省博物馆、广州塔南广场、花城广场、广州体育馆等场所。根据广州市城管部门展示的各个选点的公益广告牌设计方案，这些方案或对原有户外广告点位进行提档改造，或为全新设计，不仅结合了选点的功能特色，还体现出了广州风采。

### ◎温馨提醒：

公众如对征求意见稿有意见，可在2021年9月6日(星期一)前通过以下途径向广州市城市管理综合执法局反映：

邮寄：广州市越秀区文明路贤思街34号广州市城市管理综合执法局；邮编：510030。

电子邮箱：gzcgwjjc@163.com。



## 环卫行业从业人员有望获得职业技能认定

**新快报讯 记者李佳文报道** 住房和城乡建设部办公厅正依据《住房和城乡建设部标准定额司关于开展〈城镇燃气行业职业技能标准〉等13项工程建设行业标准制订工作的函》(建标标函[2019]91号)，就《保洁员职业技能标准》《机械清扫工职业技能标准》《垃圾处理工职业技能标准》等进行意见征求。根据上述三则征求意见稿的精神，纳入三则征求意见稿的环卫工种，其从业人员有望获得职业技能认定。

据悉，纳入《保洁员职业技能标准》征求意见的环卫工种，包括清扫保洁工、公厕保洁员、水域保洁员、高空外墙清洗员；纳入《机械清扫工职业技能标准》征求意见的环卫工种，

包括机械扫路工、机械冲洗工、机械疏通工、机械除雪工、船舶轮机工(员)；纳入《垃圾处理工职业技能标准》的环卫工种，包括生活垃圾填埋处理工、生活垃圾焚烧处理工、生活垃圾堆肥处理工、厨余垃圾处理工、大件垃圾处理工、园林垃圾处理工、建筑(装修)垃圾处理工、粪便处理工、垃圾分选工。

根据三则征求意见稿，环卫从业人员日后或可根据自己所从事的工作属性，通过申报和考核程序获得职业技能等级评定。例如保洁员职业技能等级由低到高可分为：职业技能五级(初级工)、职业技能四级(中级工)、职业技能三级(高级工)。

## 简单易行受欢迎 南岗街全社区启动垃圾分类积分打卡

**新快报讯 记者农艳芳 通讯员谌海军 刘丽娟报道** “这个积分卡活动我最钟意了，每天按垃圾分类要求来倒垃圾就能盖章，一个月就有礼物换，太实惠了！”日前，新快报记者走访黄埔区南岗街海地社区垃圾分类推进情况，发现社区居民对积分卡活动十分欢迎。

当天，接受采访的社区居民张姨对记者说，自从积分活动开展后，她就将这个积分卡随身携带，每天晚上出来倒垃圾时出示给垃圾桶盖章，积满30个章后就可凭积分卡到社区居委会领取纸巾一盒或垃圾袋一扎，“礼物很实用，都是生活必需品，本来每天就需

要倒垃圾，现在还能换礼物，感觉像奖品一样，我在家垃圾分类时都更加仔细了。”

据了解，南岗街的垃圾分类积分卡活动之前在部分社区进行试点，8月底开始面向全部社区推行。南岗街相关工作人员向新快报记者介绍道：“根据我们之前的调研，坚持打卡的居民中，以老年朋友为多，他们也是家中倒垃圾的‘主力军’，这个积分活动对促进老年朋友学习垃圾分类有着正向促进作用。在试行社区中，居民定时定点、能正确分类投放生活垃圾的比例都比较高，所以我们从8月底起向全社区推行这项活动。”